
П
о во дом до но ше ња но вих за ко на у обла сти од бра -
не, у Се кре та ри ја ту Ми ни стар ства од бра не ка жу
да су из ме не и до пу не За ко на о од бра ни, као и
оста лих си стем ских за ко на, усло вље не по тре бом
да се от кло не про бле ми и не до ста ци уо че ни у при -
ме ни про пи са и ака та ко ји ма се уре ђу је си стем од -

бра не, из вр ши уса гла ша ва ње с про ме на ма у прав ном си сте му Ре -
пу бли ке Ср би је на ста лим на кон сту па ња на сна гу по след њих из -
ме на и до пу на овог за ко на (фе бру ар 2015. го ди не) и от кло не уо че -
не прав не пра зни не и не пре ци зно сти у по је ди ним ре ше њи ма ко је
ства ра ју те шко ће у ту ма че њу од ре да ба за ко на.

У том сми слу, кад је реч о Из ме на ма и до пу на ма За ко на о
од бра ни, пред ви ђе но је да Го ди шњи из ве штај о ста њу при пре ма
за од бра ну усва ја Вла да и о то ме из ве шта ва На род ну скуп шти ну,
као и да га на сед ни ци раз ма тра над ле жни скуп штин ски од бор,
што је би ло нео п ход но, има ју ћи у ви ду да је реч о стро го по вер љи -
вом до ку мен ту. 

Пре ци зи ра не су над ле жно сти у по гле ду не до ста ју ћих овла -
шће ња за до но ше ње ака та или до пу на над ле жно сти Ми ни стар -
ства од бра не ко је се од но се на пла ни ра ње, при пре му и кон тро лу
су бје ка та си сте ма од бра не за из вр ша ва ње за да та ка у рат ном и
ван ред ном ста њу, про гра ме обу ке, уре ђи ва ње и спро во ђе ње пла -
но ва обу ке у са рад њи са су бјек ти ма си сте ма од бра не, са о бра ћај

СИ СТЕМ СКЕ 
ПРО МЕ НЕ

НО ВИ ЗА КО НИ У ОБЛА СТИ ОД БРА НЕ

1 .  и  1 5 .  а в г у с т 2 0 1 8 .

т е м а

16

и тран спорт љу ди и сред ста ва у си сте му од бра не, за тим, по јам
за штит них зо на око вој них ком плек са и вој них обје ка та, по сту пак
до но ше ња ака та о ор га ни за ци ји Ми ни стар ства и Вој ске, из ра ду
пред ло га сред њо роч ног и фи нан сиј ског пла на, те пла ни ра ње раз -
во ја си сте ма од бра не. 

Про пи са на је мо гућ ност осни ва ња бу џет ског фон да ра ди
обез бе ђе ња сред ста ва за уна пре ђе ње слу жбе тра га ња и спа са -
ва ња вој них ва зду хо пло ва и уче шћа у си сте му тра га ња и спа са -
ва ња за по тре бе ци вил ног ва зду хо плов ства, чи ме се до при но си
ква ли те ту и ефи ка сно сти ње ног ра да.

Про ши рен је, та ко ђе, де ло круг вој них уста но ва ор га ни за ци о -
но и функ ци о нал но ве за них за Ми ни стар ство од бра не, при вред -
них дру шта ва, пред у зет ни ка, јав них пред у зе ћа и уста но ва ко је,
осим по сло ва ло ги стич ке по др шке, мо гу оба вља ти и дру ге по сло ве
за по тре бе Ми ни стар ства од бра не и Вој ске Ср би је. 

Бри са на је за кон ска нор ма у де лу ко ји про пи су је да гра ђа ни
мо гу исто вре ме но има ти ви ше рас по ре да за из вр ша ва ње вој не,
рад не и ма те ри јал не оба ве зе, с об зи ром на то да је та кво ре ше ње
у прак си те шко оствар љи во. 

Уве де на је оба ве за прав них ли ца да Ми ни стар ству од бра не
до ста вља ју по дат ке од зна ча ја за од бра ну, јер ва же ћим за кон ским
ре ше њем прав ним ли ци ма ни је би ла про пи са на та оба ве за, нео п -
ход на ра ди при ку пља ња по да та ка ве о ма зна чај них, из ме ђу оста -



лог, за би лан си ра ње по тре ба и мо гућ но сти и да ва ње за дат ка су -
бјек ти ма си сте ма од бра не. 

Омо гу ће но је сти ца ње ста ту са удру же ња од по себ ног зна ча -
ја за од бра ну удру же њи ма ко ја сво је де ло ва ње те жи шно за сни ва -
ју на обла сти ма од зна ча ја за од бра ну и сво јим про гра ми ма, ак -
тив но сти ма, ма сов но шћу и ор га ни зо ва но шћу до при но се ја ча њу
си сте ма од бра не.

Се кре тар Ми ни стар ства од бра не Зо ран Ла зић на по ми ње да
је ли ци ма ко ја оба вља ју по сло ве пла ни ра ња од бра не и ру ко ва о ци -
ма пла но ва од бра не у др жав ним и дру гим ор га ни ма, при вред ним
дру штви ма, оста лим прав ним ли ци ма и пред у зет ни ци ма од зна ча -
ја за од бра ну, по себ но про пи са на оба ве за по се до ва ња од го ва ра -
ју ћег сер ти фи ка та у скла ду са за ко ном ко јим се уре ђу је за шти та
тај них по да та ка, чи ме се до дат но шти те стро го по вер љи ви по да -
ци са др жа ни у пла но ви ма од бра не. 

– Пре ци зи ра но је ко ји су то тај ни по да ци од зна ча ја за си -
стем од бра не ко ји се не мо гу учи ни ти до ступ ним јав но сти, ка ко
би се спре чи ло да њи хо вим от кри ва њем нео вла шће ним ли ци ма
на ста не ште та за си стем од бра не и на ци о нал ну без бед ност Ре -
пу бли ке Ср би је. Пред ло же на из ме на не пред ста вља смет њу да
се ти по да ци до ста ве над ле жним ор га ни ма, у скла ду са за ко ном
и у за кон ском по ступ ку. Вла да ће на пред лог Ми ни стар ства од -
бра не бли же уре ди ти кри те ри ју ме за од ре ђи ва ње по да та ка и по -

сло ва од зна ча ја за си стем од бра не ко ји се мо ра ју чу ва ти и шти -
ти ти при ме ном по себ них ме ра без бед но сти у скла ду са за ко ном.
Да кле, овим за ко ном се по себ но од ре ђу ју тај ни по да ци од зна ча -
ја за си стем од бра не ко је су у оба ве зи да при ме њу ју сви су бјек -
ти си сте ма од бра не. Ти ме се ства ра прав ни основ за од ре ђи ва -
ње и за шти ту тај них по да та ка ко ји су од зна ча ја за си стем од -
бра не и Вој ску, а ко ји на ста ју у ра ду и ор га на јав не вла сти и оста -
лих су бје ка та си сте ма од бра не, што ће бли же уре ди ти Вла да.
Ов де се по себ но има у ви ду да је у мно гим др жа ва ма ис кљу че на
мо гућ ност при сту па тај ним по да ци ма и ин фор ма ци ја ма ко је се
од но се на си стем од бра не, на ци о нал ну без бед ност и вој ску – ка -
же Ла зић. 

Та ко ђе, утвр ђен је по јам ста бил не спе ци фич не опре ме и
про пи са на оба ве за вр ше ња тех нич ке кон тро ле над том опре -
мом, чи ме се до при но си си гур но сти ње не упо тре бе.

Про пи са но је и да Вој но пра во бра ни ла штво мо же ан га жо -
ва ти суд ске ве шта ке с ли сте суд ских ве шта ка, да се за вој ног пра -
во бра ни о ца и ње го ве за ме ни ке мо гу по ста ви ти ли ца ко ја ни су из
са ста ва про фе си о нал них при пад ни ка Вој ске Ср би је, те да про фе -
си о нал ни при пад ни ци Вој ске ко ји оба вља ју ад ми ни стра тив но-тех -
нич ке и дру ге пра те ће по сло ве има ју ста тус за по сле них у Вој ном
пра во бра ни ла штву, чи ме се до при но си уна пре ђе њу ква ли те та и
ефи ка сно сти ње го вог ра да.
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Има ју ћи у ви ду да, по ред др жав них слу жбе ни ка и на ме ште -
ни ка и про фе си о нал них вој них ли ца, по сло ве др жав не упра ве у
Ми ни стар ству од бра не и Вој сци Ср би је вр ше и вој ни слу жбе ни ци
и на ме ште ни ци (ци вил на ли ца на слу жби у Вој сци), пре ци зи ра на
је за кон ска од ред ба ко ја то пи та ње уре ђу је, чи ме је из вр ше но ње -
но ускла ђи ва ње с фак тич ким ста њем.

За кон о из ме на ма и до пу на ма 
За ко на о Вој сци Ср би је

Усво је ним из ме на ма ство ре ни су усло ви за обез бе ђе ње
по вољ ни јег по ло жа ја про фе си о нал них при пад ни ка Вој ске Ср -
би је, по себ но про фе си о нал них вој ни ка, под о фи ци ра и офи ци -
ра у рад ном од но су на од ре ђе но вре ме, пре ци зни је де фи ни са -
ње ста ту са ци вил них ли ца на слу жби у Вој сци, као и бли же
уре ђи ва ње по сто је ћих и ус по ста вља ње но вих вр ста ста ња у
слу жби офи ци ра и под о фи ци ра.

До дат но је де фи ни сан по јам слу жбе у Вој сци Ср би је, та -
ко што се том слу жбом сма тра и вр ше ње ду жно сти ци вил них
ли ца на слу жби у Вој сци рас по ре ђе них у Ми ни стар ство од бра -
не, има ју ћи у ви ду да, по ред др жав них слу жбе ни ка и на ме ште -
ни ка и про фе си о нал них вој них ли ца, по сло ве др жав не упра ве
вр ше и вој ни слу жбе ни ци и на ме ште ни ци, од но сно ци вил на
ли ца на слу жби у Вој сци.

Пре ци зи ра ју се и над ле жно сти ми ни стра од бра не у по -
гле ду овла шће ња за до но ше ње ака та о ор га ни за ци ји Ми ни -
стар ства од бра не и Вој ске Ср би је, пла на ис тра жи ва ња и раз -
во ја за сред ства на о ру жа ња и вој не опре ме и уре ђе ња на чи -
на и по ступ ка ис тра жи ва ња раз во ја про из вод ње, про ме та и
на бав ке на о ру жа ња и вој не опре ме за по тре бе на ше вој ске,
као и ака та о при је му при пад ни ка стра них ору жа них сна га у
вој но о бра зов не ин сти ту ци је Ми ни стар ства од бра не ра ди
шко ло ва ња, од но сно уса вр ша ва ња.

– По ди за њем ста ро сне гра ни це на 43 го ди не жи во та ства -
ра ју се по вољ ни ји усло ви да под о фи цир ко ји је сте као од го ва ра -
ју ће ви со ко обра зо ва ње мо же да се уна пре ди у чин пот по руч ни -
ка. Обез бе ђу је се по вољ ни ји по ло жај про фе си о нал них вој ни ка,
под о фи ци ра и офи ци ра на слу жби у Вој сци Ср би је на од ре ђе но
вре ме, по ди за њем ста ро сне гра ни це до ко је се мо же об на вља ти
уго вор о ра ду на 53 го ди не жи во та, а за по је ди на фор ма циј ска
ме ста или од ре ђе не спе ци јал но сти до ис пу ње ња усло ва за од ла -
зак у пен зи ју сход но про пи си ма ко јим се уре ђу је пен зиј ско и ин -
ва лид ско оси гу ра ње – на во ди се кре тар Ми ни стар ства од бра не
Зо ран Ла зић.

Ра ди ре гу ли са ња ста ту са оруж ја ко ји је ве ли ки број про фе -
си о нал них вој них ли ца на ба вио де ве де се тих го ди на пре ко Ми ни -
стар ства од бра не, ми ни стар од бра не овла шћу је се да уре ди на -
чин др жа ња, но ше ња и рас по ла га ња крат ким ва тре ним оруж јем
и му ни ци јом ко је су офи ци ри и под о фи ци ри на ба ви ли на тај на -
чин, до би ли на по клон или као на гра ду за ре зул та те по стиг ну те
у слу жби, а вој на по ли ци ја се овла шћу је за из да ва ње одо бре ња
за на ба вља ње, до зво ла за др жа ње и но ше ње оруж ја, као и за во -
ђе ње еви ден ци је о том оруж ју. 

Уса гла ша ва њем с од ред ба ма За ко на о По ли ци ји, овла шће -
ња слу жбе них ли ца вој не по ли ци је из јед на ча ва ју се са овла шће -
њи ма по ли циј ских слу жбе ни ка (мо гу да при ме њу ју по ли циј ске
ме ре и рад ње и по ли циј ска овла шће ња).

– Ци вил ним ли ци ма на слу жби у Вој сци Ср би је, пре ма до -
са да шњем за кон ском ре ше њу, би ла је ус кра ће на мо гућ ност за -
сту па ња, од но сно по ста вље ња на фор ма циј ским ме сти ма про -
фе си о нал них вој них ли ца у Ми ни стар ству од бра не, што је овим
из ме на ма омо гу ће но. Исто вре ме но, про пи са но је да офи ци ри и
под о фи ци ри с од го ва ра ју ћим обра зо ва њем мо гу за сту па ти или
би ти по ста вље ни на фор ма циј ско ме сто вој ног слу жбе ни ка/на -

ме ште ни ка или рад но ме сто др жав ног слу жбе ни ка/на ме ште ни -
ка, што им до са да ни је би ло омо гу ће но. Сем то га, ства ра се
основ да ми ни стар од бра не, без прет ход но за кљу че ног ме ђу на -
род ног уго во ра, по осно ву об ја вље ног кон кур са, мо же одо бри -
ти про фе си о нал ним вој ним ли ци ма ан га жо ва ње у струк ту ра ма
ме ђу на род не ор га ни за ци је или ре ги о нал не ини ци ја ти ве, ко ја за
вре ме та квог ан га жо ва ња не оства ру ју пра ва ко ја про ис ти чу из
слу жбе у Вој сци Ср би је. Про пи си ва њем мо гућ но сти за рас по -
ре ђи ва ња офи ци ра и под о фи ци ра у то ку слу жбе из јед не ор га -
ни за ци о не је ди ни це у дру гу због по ста вље ња на дру ге ду жно -
сти, при ли ком че га се не ме ња ме сто слу жбо ва ња, на пра вље на
је раз ли ка у од но су на пре ме шта ње офи ци ра ко је је огра ни че но
на пет пре ме шта ја – ка же Ла зић.

Пре ци зни је је уре ђе но шко ло ва ње и уса вр ша ва ње про фе -
си о нал них при пад ни ка Вој ске Ср би је, де фи ни са њем пој ма шко -
ло ва ња уз рад и уре ђи ва њем ста ту са ли ца ко ја су упу ће на на
шко ло ва ње, од но сно уса вр ша ва ње.

Про пи су је се као мо гућ ност и бли же се уре ђу је ста ње ми -
ро ва ња у слу жби офи ци ра и под о фи ци ра, ко ји се по осно ву ре -
ше ња до не тог по њи хо вом зах те ву мо же раз ре ши ти ду жно -
сти, а упра жње но фор ма циј ско ме сто по пу ни ти по ста вља њем
дру гог ли ца.

Ства ра се основ за упу ћи ва ње про фе си о нал них при пад ни -
ка Вој ске на рад у ино стран ство ра ди из вр ша ва ња оба ве за пре у -
зе тих на осно ву уго во ра (не по сред но) за кљу че ног из ме ђу до ма -
ћег и ино стра ног прав ног ли ца, уко ли ко је ње го во из вр ше ње у
ин те ре су Ре пу бли ке Ср би је, што до са да ни је би ло про пи са но.

Из ме на ма и до пу на ма ре гу ли ше се уна пре ђе ње нор ма тив -
ног уре ђе ња пла та про фе си о нал них при пад ни ка Вој ске Ср би је
ра ди аде кват ни јег уре ђе ња пла та при ли ком при вре ме ног упу ћи -
ва ња у дру ги др жав ни ор ган и ства ра се прав ни основ за по себ -
но утвр ђи ва ње ви си не на кна де тро шко ва за ис хра ну и ре гре са
за ко ри шће ње го ди шњег од мо ра.

Та ко ђе се ства ра основ да про фе си о нал на вој на ли ца мо гу
ко ри сти ти пла ће но од су ство при ли ком ро ђе ња или усво је ња де -
те та, без об зи ра на брач но ста ње, као и основ за ко ри шће ње
пла ће ног од су ства за опо ра вак ли ца ко ја оба вља ју по сло ве на ко -
ји ма су из ло же ни по себ ним на по ри ма и по ве ћа ним ри зи ци ма.

Офи ци ру са ни тет ске слу жбе и офи ци ру у зва њу на став ни -
ка на слу жби на Уни вер зи те ту од бра не мо же се, уз ње го ву са -
гла сност, про ду жи ти слу жба у Вој сци Ср би је до 65 го ди на жи во -
та, има ју ћи у ви ду да њи хо ва струч на зна ња до при но се уса вр ша -
ва њу мла ђих ле ка ра, на став ни ка и на уч них са рад ни ка, што до -
при но си кон ти ну и те ту у ква ли те ту пру жа ња здрав стве не за шти -
те, ре а ли за ци је на ста ве, од но сно на уч них про је ка та. 

Утвр ђу ју се усло ви за пре ста нак слу жбе про фе си о нал них
вој них ли ца за вре ме рат ног ста ња, што пред ста вља за ко но дав -
ну ма те ри ју, а до са да ни је би ло ре гу ли са но.

При из бо ру ци вил ног ли ца за при јем на слу жбу у Вој сци Ср -
би је омо гу ћа ва се до дат но вред но ва ње чи ње ни це да је кан ди дат
су пру жник и члан по ро ди це по ги ну лог, умр лог или пре ме ште ног
про фе си о нал ног вој ног ли ца, од но сно де те па лог бор ца.

Пре ци зни је се уре ђу ју над ле жно сти за ре ша ва ње о управ -
ним ства ри ма у пр вом сте пе ну та ко што се на чел ни ку Ге не рал -
шта ба омо гу ћа ва да од ре ди и ли ца ко ја ни су на ду жно сти ста ре -
ши не је ди ни ца, ко ман ди и уста но ва да ре ша ва ју у управ ним ства -
ри ма. Пре ма ва же ћем ре ше њу у је ди ни ца ма и ко ман да ма у ко ји -
ма је ме сто на чел ни ка оста ло упра жње но, ни је се мо гло од ре ди -
ти ли це над ле жно за од лу чи ва ње у пр во сте пе ном управ ном по -
ступ ку. 

Про пи су је се да су ди је по рот ни ци Ви шег вој ног ди сци плин -
ског су да, по ред про фе си о нал них вој них ли ца, мо гу би ти и ци -
вил на ли ца са за вр ше ним прав ним фа кул те том и по ло же ним пра -
во суд ним ис пи том на слу жби у Вој сци Ср би је.

1 .  и  1 5 .  а в г у с т 2 0 1 8 .
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За кон о из ме на ма и до пу на ма 
За ко на о упо тре би Вој ске Ср би је 

и дру гих сна га од бра не у 
мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма

ван гра ни ца Ре пу бли ке Ср би је
Под за ста вом Ује ди ње них на ци ја и Европ ске уни је на из -

град њи и очу ва њу ми ра тре нут но су ан га жо ва на 322 при пад ни ка
Ми ни стар ства од бра не и Вој ске Ср би је. Са гле да ва њем ефе ка та
при ме не у прак си, оце ње но је да је нео п ход но по кре ну ти про це -
ду ру из ме на и до пу на ва же ћих за кон ских ре ше ња ка ко би се омо -
гу ћи ло ефи ка сни је до но ше ње нео п ход них од лу ка, од но сно от кло -
ни ли про бле ми ко ји су се ја вља ли при ли ком усва ја ња Го ди шњег
пла на упо тре бе Вој ске Ср би је и дру гих сна га од бра не у мул ти на -
ци о нал ним опе ра ци ја ма.

На и ме, до шло се до за кључ ка да ни је нео п ход но да На -
род на скуп шти на, као до са да, сва ке го ди не по но во одо бра ва
ан га жо ва ње Вој ске Ср би је и дру гих сна га од бра не у истим мул -
ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма, на ро чи то ка да се има у ви ду да
су се до са да до не ти го ди шњи пла но ви упо тре бе за сни ва ли на
го то во истим еле мен ти ма.

Уме сто то га, пред ви ђа се да На род на скуп шти на на пред -
лог Вла де до но си вре мен ски нео гра ни че ну од лу ку о уче шћу у
мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма, у ко јој ће би ти на ве де не све
мул ти на ци о нал не опе ра ци је у ко ји ма су при пад ни ци на ше вој ске
и дру гих сна га од бра не упу ће ни или би се у њих мо гли упу ти ти
на осно ву за кљу че них уго во ра, њи хов ман дат и уку пан број при -
пад ни ка ко ји се мо же упу ти ти, што је до са да би ло са др жа но у
Го ди шњем пла ну упо тре бе.

У складу с устав ним овла шће њем да од лу чу је о упо тре би
Вој ске Ср би је ван гра ни ца Ре пу бли ке Ср би је, том од лу ком На -
род на скуп шти на и да ље од лу чу је у ко је мул ти на ци о нал не опе -
ра ци је се мо гу упу ти ти при пад ни ци Вој ске и од ре ђу је уку пан
број ко ји у њи ма мо гу би ти ан га жо ва ни. 

Од лу ка На род не скуп шти не ва жи до ис те ка ман да та, од но -
сно до евен ту ал ног по вла че ња при пад ни ка Вој ске Ср би је пре ис -
те ка ман да та од ре ђе не мул ти на ци о нал не опе ра ци је.

На осно ву од лу ке На род не скуп шти не и ра ди ње не ре а ли -
за ци је, Вла да као опе ра тив ни ји ор ган сва ке го ди не до но си План
ре а ли за ци је уче шћа Вој ске Ср би је и дру гих сна га од бра не у мул -
ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма за на ред ну ка лен дар ску го ди ну, а
по сле усва ја ња бу џе та за ту го ди ну, чи ме се из бе га ва мо гућ -
ност да до ђе до пре ки да у ан га жо ва њу при пад ни ка на ше
вој ске у мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма, ка да су се од -
лу ке На род не скуп шти не до но си ле на ни воу ка лен дар -
ске го ди не.

До дат но се пре ци зи ра да уче шће при пад ни ка
Вој ске Ср би је, осим на на ци о нал ним, без бед но -
сним и од брам бе ним, мо ра би ти за сно ва но и
на спољ но по ли тич ким при о ри те ти ма и ин -
те ре си ма Ре пу бли ке Ср би је за сва ку кон -
крет ну мул ти на ци о нал ну опе ра ци ју.

Вла да има оба ве зу да, у пр вом
тро ме сеч ју те ку ће го ди не, усво ји Из -
ве штај о из вр ша ва њу го ди шњег Пла на
ре а ли за ци је за прет ход ну го ди ну и о ње -
му ин фор ми ше На род ну скуп шти ну и пред -
сед ни ка Ре пу бли ке, а оба ве за ин фор ми са ња
про пи су је се и у слу ча ју окон ча ња, про ме не
ман да та, за дат ка или пре вре ме ног за вр шет ка
мул ти на ци о нал не опе ра ци је, од но сно оста лих
бит них окол но сти ко је ути чу на ман дат и за да -
так ми си је.

На осно ву до са да шње прак се уо че на је по тре ба да се у зо ну
опе ра ци је упу те и ли ца ко ја ће пру жи ти по др шку сна га ма не по -
сред но ан га жо ва ним у из вр ша ва њу ман да та ми си је за ефи ка -
сно и без бед но из вр ша ва ње њи хо вих за да та ка. По сло ви
ко је та ли ца оба вља ју у зо ни опе ра ци је пред ста вља ју рад -
не за дат ке за ко је су оспо со бље ни и на ко ји ма су ре -
дов но ан га жо ва ни. При том, у зо ни опе ра ци је из ло -
же ни су истим ри зи ци ма и прет ња ма као ли ца не -
по сред но ан га жо ва на на из вр ше њу ман да та ми -
си је, због че га се усво је ним ре ше њем омо гу -
ћа ва да и по ме ну та ли ца под истим усло ви ма
бо ра ве у зо ни мул ти на ци о нал не опе ра ци је,
уз огра ни че ње мак си мал ног тра ја ња та -
квог ан га жо ва ња.

Ра ди усме ра ва ња и ко ор ди на ци -
је ак тив но сти над ле жних ор га на др -
жав не упра ве у ве зи са уче шћем
Вој ске Ср би је и дру гих сна га од -
бра не у кон крет ној мул ти на ци о -
нал ној опе ра ци ји, пред ви ђе но
је ус по ста вља ње ко ор ди на -
ци о ног те ла, чи је би за дат -
ке и на чин ра да утвр ди ла
Вла да.

Пре ци зи ра се да
пра ви ла ан га жо ва ња
утвр ђу ју Ује ди ње не
на ци је, Европ ска
уни ја или дру ги
си сте ми ко лек -
тив не без бед -
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но сти за кон крет ну мул ти на ци о нал ну опе ра ци ју, а не као до са да ми ни стар од бра не. У слу ча ју по -
тре бе Вла да би утвр ђи ва ла на ци о нал на огра ни че ња за уче шће у кон крет ној ми си ји. 

Бли же се уре ђу ју по себ на пра ва и по је ди на лич на пра ва уче сни ка у мул ти на ци о нал ној опе ра -
ци ји (пра во на ме сеч ну на кна ду за уче шће у мул ти на ци о нал ној опе ра ци ји, пра во на оси гу ра ње, на -
кна да ште те…). Исто вре ме но се де фи ни ше овла шће ње ми ни стра од бра не за до но ше ње про пи са
о бли жим усло ви ма и на чи ну оства ри ва ња по је ди них пра ва при пад ни ка Вој ске Ср би је.

При ба вља ње по крет них ства ри у јав ној сво ји ни, ра до ва и услу га вр ши се у зе мљи, али ка да је
то нео п ход но пред ви ђе но је да се мо же вр ши ти и у ино стран ству. Вла да се овла шћу је да про пи ше
на чин при ба вља ња и рас по ла га ња по крет ним ства ри ма, на чин во ђе ња еви ден ци је, као и на чин
при ба вља ња ра до ва и услу га у ино стран ству.

Прет ход ни За кон о упо тре би Вој ске Ср би је и дру гих сна га од бра не у мул ти на ци о нал -
ним опе ра ци ја ма ван гра ни ца Ср би је до нет је 2011. го ди не, ка да је те жи ште ан га жо ва ња срп -
ске вој ске у мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма би ло на по је ди нач ним ду жно сти ма и ма њим са -
ста ви ма ни воа оде ље ња или гру пе.

– По тре ба за до но ше њем до пу на и из ме на За ко на о упо тре би Вој ске Ср би је и дру гих сна га
од бра не у мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма ван гра ни ца Ср би је нео п ход на је због ре ше ња од ре -
ђе них пи та ња ко ја су се на мет ну ла про ши ре њем уче шћа на ших при пад ни ка у мул ти на ци о нал ним
опе ра ци ја ма, од но сно ан га жо ва њем кон тин ге на та у тим зо на ма – ка же за ме ник ко ман дан та Цен -
тра за ми ров не опе ра ци је пу ков ник Ни ко ла Де ја но вић, на по ми њу ћи да се кључ не из ме не од но се
на мо гућ ност аде кват ни је по др шке при пад ни ци ма Вој ске Ср би је ко ји уче ству ју у ми си ја ма.

Из ме не и до пу не За ко на, ка же он, омо гу ћи ће фор ми ра ње и упу ћи ва ње ти мо ва ко ји ће пру -
жи ти по др шку кон тин ген ти ма у зо ну мул ти на ци о нал не опе ра ци је. Њи хо во ан га жо ва ње тра ја ће
до 45 да на и има ће пра ва на ме сеч ну на кна ду и лич но оси гу ра ње од бо ле сти, ри зи ка ра ња ва ња,
те жих по вре да, ин ва ли ди те та или смр ти као и оста ли ми ров ња ци.

– Осим на ве де ног, но ва ре гу ла ти ва омо гу ћи ће осни ва ње Те ла за ко ор ди на ци ју по сло ва и
усме ра ва ње ак тив но сти у ве зи с уче шћем Вој ске Ср би је и дру гих сна га од бра не у мул ти на ци о нал -
ним опе ра ци ја ма. То те ло ће, осим пред став ни ка Ми ни стар ства од бра не, чи ни ти и пред став ни ци
ми ни стар ста ва спољ них по сло ва, уну тра шњих по сло ва, фи нан си ја и здра вља – об ја шња ва пу ков -
ник Де ја но вић и до да је да ће то те ло би ти за ду же но за усме ра ва ње ак тив но сти над ле жних ор га на
ра ди ефи ка сни јег пла ни ра ња, при пре ме, ан га жо ва ња, ре дов них ро та ци ја, по вла че ња и оста лих ак -
тив но сти у скла ду с на ци о нал ним, без бед но сним и од брам бе ним ин те ре си ма Ре пу бли ке Ср би је.

Из ме не и до пу не тог за ко на, та ко ђе, пре ци зни је ре гу ли шу пра ва на ших при пад ни ка у ми си -
ја ма, као и пра во ко је ни је би ло де фи ни са но прет ход ним За ко ном, а од но си се на на кна ду тро шко -
ва пре во за до ме ста ста но ва ња и на зад у слу ча ју смр ти крв ног срод ни ка у пр вој ли ни ји (су пру жни -
ка, ван брач ног парт не ра, па стор ка, усво ји те ља и усво је ни ка, бра ће и се ста ра).

У но ва за кон ска ре ше ња „утка на” су и по зи ти ва стра на ис ку ства, на шта Ср би ју оба ве зу је и
ре гу ла ти ва Ује ди ње них на ци ја и Европ ске уни је, као ор га ни за ци ја под чи јим ман да том на ши ми -
ров ња ци уче ству ју у ми си ја ма.

– Пла ни ра но је да на ша вој на бол ни ца у ЦАР-у пре ра сте с ни воа 2 на ни во 2+, што под ра зу -
ме ва да ће Ре пу бли ка Ср би ја би ти у оба ве зи да обез бе ди са мо стал но функ ци о ни са ње бол ни це у
сми слу по др шке, а што је до са да би ла оба ве за Ује ди ње них на ци ја – ка же за ме ник Цен тра за ми -
ров не опе ра ци је, на по ми њу ћи да се број но ста ње људ ства ме ња сход но из ме на ма ман да та и за да -
та ка сва ке ми си је по је ди нач но. 

За кон о из ме на ма и до пу на ма За ко на о вој ној, 
рад ној и ма те ри јал ној оба ве зи

Пре ма ре чи ма пу ков ни ка Ми ше Кр го ви ћа из Упра ве за оба ве зе од бра не Ми ни стар ства од -
бра не, ме ња ју се до пу њу ју или бри шу од ре ђе ни чла но ви ко је је „пре га зи ло” вре ме и чи је су од -
ред бе одав но „зре ле” за при ла го ђа ва ње но вим усло ви ма. Реч је, на и ме, о од ред ба ма је да на ест
чла но ва до са да шњег За ко на о од бра ни, чи јим се из ме на ма омо гу ћа ва ефи ка сни је ор га ни зо ва -
ње по сло ва из обла сти вој не, рад не и ма те ри јал не оба ве зе, ко ја се, сва ка ко, уре ђу је и по себ ним
за ко ном.

– Законoм о из ме на ма и до пу на ма За ко на о вој ној, рад ној и ма те ри јал ној оба ве зи раз -
дво је не су и пре ци зи ра не над ле жно сти из ме ђу ор га ни за ци о не је ди ни це у се ди шту Ми ни стар -
ства од бра не у чи јем де ло кру гу су по сло ви вој не, рад не и ма те ри јал не оба ве зе и те ри то ри јал -
них ор га на Ми ни стар ства ко ји су јој пот чи ње ни. Из ме на ма и до пу на ма овог за ко на пре ва зи ђе -
ни су про бле ми и не до ста ци уо че ни у ње го вој до са да шњој при ме ни, чи ме је обез бе ђе но ква -
ли тет ни је и ефи ка сни је ор га ни зо ва ње и спро во ђе ње вој не, рад не и ма те ри јал не оба ве зе. Та ко
је ор га ни ма ау то ном них по кра ји на и ор га ни ма је ди ни ца ло кал не са мо у пра ве уве де на оба ве за
да по ред про стор них и тех нич ких усло ва за рад те ри то ри јал них ор га на Ми ни стар ства од бра -
не, обез бе де и њи хо ву за шти ту и обез бе ђе ње, чи ме се до при но си за шти ти тај них по да та ка
чи је би оти ца ње има ло не са гле ди ве по сле ди це по од бра ну и без бед ност зе мље – ка же пу ков -
ник Кр го вић.
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Уве ден је ку рир ско-по зи вар ски си стем за по тре бе по зи ва ња об ве зни ка вој не и рад не
оба ве зе и вла сни ка ства ри из по пи са у рат ном и ван ред ном ста њу, као и по зи ва ње гра ђа на
ра ди об у ча ва ња за од бра ну зе мље, чи ме се обез бе ђу је план ско и ор га ни зо ва но по зи ва ње на -
ве де них ка те го ри ја об ве зни ка. 

Про ши рен је де ло круг ре грут не ко ми си је, ко ја по ред оце не спо соб но сти за вр ше ње вој не слу -
жбе ре гру та, са да да је и оце ну спо соб но сти за ли ца у ре зер вном са ста ву. Исто вре ме но, про пи са -
но је и овла шће ње те ко ми си је да оце ну спо соб но сти мо же да ти и на осно ву ме ди цин ске до ку -
мен та ци је вој ног об ве зни ка ко ји бо лу је од не из ле чи ве бо ле сти и због то га ни је у мо гућ но сти да се
ода зо ве по зи ву за вр ше ње ле кар ских и дру гих пре гле да у овла шће ној здрав стве ној уста но ви.

– Про пи су је се да се вој ни об ве зни ци рас по ре ђе ни у Без бед но сно-ин фор ма тив ној аген ци ји
не по зи ва ју на вој ну ве жбу, већ да сво је оба ве зе из вр ша ва ју у скла ду са За ко ном о без бед но сно-
ин фор ма тив ној аген ци ји, чи ме су из јед на че ни са вој ним об ве зни ци ма ко ји су рас по ре ђе ни у
МУП-у, а ко ји се, та ко ђе, не по зи ва ју на вој ну ве жбу, већ сво је оба ве зе из вр ша ва ју у скла ду са За -
ко ном о По ли ци ји. Пре ци зи ра се тра ја ње обу ке при пад ни ка па сив не ре зер ве, при че му се пра ви
раз ли ка у тра ја њу обу ке. На и ме, ли ца ко ја су од слу жи ла вој ни рок с оруж јем има ју обу ку 20 да на,
а ли ца ко ја ни су од слу жи ла вој ни рок с оруж јем има ју обу ку 25 да на у то ку ка лен дар ске го ди не,
чи ме се обез бе ђу је од го ва ра ју ћа и пот пу на обу ка ових ка те го ри ја ли ца за од бра ну зе мље – на во ди
пу ков ник Кр го вић.

Уме сто да одо бре ње ре гру ту или ли цу у ре зер вном са ста ву за бо ра вак у ино стран ству ду же
од шест ме се ци из да је Ми ни стар ство од бра не про пи са но је да ту вр сту одо бре ња из да ју те ри то -
ри јал ни ор га ни Ми ни стар ства у чи јим еви ден ци ја ма се ли ца во де, што омо гу ћа ва пот пу ни је и ефи -
ка сни је по сту па ње по под не тим зах те ви ма.       

Пре ци зи ра не су смет ње ко је су од зна ча ја за да ва ње са гла сно сти за от пуст вој ног об ве зни -
ка из др жа вљан ства Ре пу бли ке Ср би је, чи ме је из вр ше но уса гла ша ва ње с од ред ба ма За ко на о др -
жа вљан ству.  

На пот пу ни ји на чин уре ђе не су на кна де пут них и дру гих тро шко ва ко је при па да ју вој ним об -
ве зни ци ма у ве зи с вр ше њем вој не оба ве зе и на кна де ко је при па да ју гра ђа ни ну по зва ном ра ди
об у ча ва ња за од бра ну зе мље, чи ме су пре ци зно де фи ни са не си ту а ци је ка да вој ним об ве зни ци ма
и гра ђа ни ма по зва ним ра ди об у ча ва ња за од бра ну зе мље при па да ју пред мет не на кна де.

Од ре ђи ва њем ка те го ри ја гра ђа на за об у ча ва ње за по тре бе од бра не зе мље до при но си се ја -
ча њу си сте ма од бра не и на ци о нал не без бед но сти.  

Те ри то ри јал ним ор га ни ма Ми ни стар ства од бра не уве де на је оба ве за да по дат ке о об ве зни -
ци ма вој не и рад не оба ве зе, као и вла сни ци ма ства ри из по пи са, об ра ђу ју, ко ри сте и чу ва ју у скла -
ду с про пи сом ко ји уре ђу је за шти ту по да та ка о лич но сти.

Рад на оба ве за уса гла ше на је с ва же ћим за кон ским про пи си ма из обла сти од бра не, ци вил не
за шти те и ра да.

Утвр ђе на је оба ве за вла сни ка ства ри да се ода зо ве по зи ву те ри то ри јал ног ор га на ра ди са оп -
шта ва ња рас по ре да и пре гле да ства ри као и ме ре про тив вла сни ка ства ри ко ји не извршaвају за -
кон ску оба ве зу, чи ме се обез бе ђу је ква ли тет на по пу на ства ри ма из по пи са за су бјек те си сте ма
од бра не, пр вен стве но за по тре бе рат них је ди ни ца Вој ске Ср би је.

Ка зне не од ред бе тог за ко на уса гла ше не су с ва же ћим од ред ба ма За ко на о пре кр ша ји ма. Та -
ко ђе, бри са не су по је ди не од ред бе За ко на, има ју ћи у ви ду да су пи та ња ко ја су њи ма би ла ре гу ли -
са на уре ђе на дру гим за ко ни ма. 

За кон о вој ном обра зо ва њу
Ана ли зом по сто је ћег ста ња нор ма тив не уре ђе ност си сте ма вој ног обра зо ва ња до шло се

до за кључ ка да ва же ћи За кон о вој ним шко ла ма и вој ним на уч но и стра жи вач ким уста но ва ма
ко ји да ти ра од 1994. го ди не ни је ускла ђен с про пи си ма ко ји уре ђу ју си стем обра зо ва ња у Ре пу -
бли ци Ср би ји.

На и ме, про цес ускла ђи ва ња про пи са о вој ном школ ству са си сте мом обра зо ва ња у Ср би ји
за по чет је 2010. го ди не из ме на ма За ко на о ви со ком обра зо ва њу, те су на ве де ним За ко ном пре -
по зна те ви со ко школ ске уста но ве и сту диј ски про гра ми за по тре бе вој ног обра зо ва ња. Ме ђу тим,
ма те ри ја ви со ког вој ног обра зо ва ња ни је уре ђе на на си стем ски на чин.  

Про цес ускла ђи ва ња на ста вљен је до но ше њем но вог За ко на о ви со ком обра зо ва њу 2017.
го ди не, где је у чла ну 51. пре по зна то вој но обра зо ва ње. С дру ге стра не, спе ци фич но сти сред њо -
школ ског вој ног обра зо ва ња ни су би ле пре по зна те ва же ћим про пи си ма у си сте му обра зо ва ња у
на шој зе мљи.

Сто га је Сек тор за људ ске ре сур се Ми ни стар ства од бра не, као но си лац функ ци је обра зо ва -
ња у си сте му од бра не, у са рад њи с Уни вер зи те том од бра не и дру гим ор га ни за ци о ним је ди ни ца ма
Ми ни стар ства од бра не и Вој ске Ср би је, за кљу чио да је нео п ход но нор ма тив но уре ди ти спе ци -
фич но сти вој ног обра зо ва ња ра ди уса гла ша ва ња с ва же ћим про пи си ма на ни воу зе мље. 

Ци ље ви ко ји су би ли по ста вље ни пре по чет ка ра да на до но ше њу За ко на о вој ном обра зо -
ва њу пр вен стве но су се од но си ли на за вр ше так про це са ускла ђи ва ња про пи са о вој ном обра зо -
ва њу с про пи си ма о обра зо ва њу у Ре пу бли ци, от кла ња ње про бле ма ко ји су се на мет ну ли при ме -
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ном ва же ћег За ко на о вој ним шко ла ма и вој ним на уч но и стра -
жи вач ким уста но ва ма (чи је мно ге од ред бе су у су прот но сти с
ва же ћим про пи си ма и чи ја при ме на зах те ва ком пли ко ва на прав -
на ту ма че ња ка ко би се утвр ди ло ко је се од ред бе мо гу при ме њи -
ва ти), до при нос прав ној си гур но сти, из ве сно сти и ре ша ва њу пи -
та ња ста ту са, ор га ни за ци је и ра да вој но школ ских уста но ва.

Та ко ђе, за кљу че но је да би се до но ше њем За ко на о вој ном
обра зо ва њу ко ји бли же уре ђу је спе ци фич но сти вој ног обра зо ва -
ња до вр шио про цес ускла ђи ва ња са за ко ни ма из обла сти обра зо -
ва ња на ни воу Ср би је (За кон о ви со ком обра зо ва њу, За кон о
сред њо школ ском обра зо ва њу, За кон о ду ал ном обра зо ва њу и
слич но), на кон че га би вој но школ ске уста но ве мо гле по ста ти ин -
те грал ни део обра зов ног си сте ма Ре пу бли ке Ср би је.

За ко ном о вој ном обра зо ва њу уре ђу ју се ци ље ви и на че ла
вој ног обра зо ва ња, спе ци фич но сти вој ног обра зо ва ња у од но су
на обра зов ни си стем Ср би је, шко ло ва ње, уса вр ша ва ње и вој но
струч но оспо со бља ва ње за по тре бе од бра не и Вој ске Ср би је.

За ко ном су ја сно де фи ни са не обла сти пла ни ра ња и ор га ни -
зо ва ња вој ног обра зо ва ња, по себ ни усло ви и на чин оства ри ва ња
на став них и сту диј ских про гра ма, по ло жај на став ни ка, уче ни ка,
ка де та од но сно сту де на та и по ла зни ка, фи нан си ра ња вој но школ -
ских уста но ва, као и пи та ња од зна ча ја за функ ци о ни са ње и раз -
вој вој ног обра зо ва ња.

По ред на ве де ног, до но ше ње За ко на о вој ном обра зо ва њу
омо гу ћа ва до но ше ње под за кон ских ака та ко ји ма ће де таљ но би ти
ре гу ли сан си стем вој ног школ ства као нео дво ји вог де ла обра зов -
ног си сте ма у Ре пу бли ци Ср би ји.

За кон о про из вод њи и про ме ту
на о ру жа ња и вој не опре ме

Прет ход ни За кон о про из вод њи и про ме ту на о ру жа ња и
вој не опре ме (НВО) био је на сна зи од 1996. го ди не и уре ђи вао је
про из вод њу и про мет у зе мљи као де лат ност од оп штег ин те ре са.
У мно гим сег мен ти ма би ле су нео п ход не ње го ве из ме не има ју ћи у
ви ду про ме не на ста ле у др жа ви, др жав ним ор га ни ма, ор га ни за ци -
ја ма и пред у зе ћи ма, на тр жи шту и у ши рем окру же њу, што је зах -
те ва ло ино ви ра ни при ступ тој про бле ма ти ци. 

Основ ни раз ло зи за до но ше ње но вог за ко на у тој обла сти је -
су ус по ста вља ње ста бил ног кон трол ног ме ха ни зма у про из вод њи
и про ме ту НВО, ства ра ње прет по став ки за уна пре ђе ње обла сти
про из вод ње и про ме та НВО, пот пу ни је де фи ни са ње пој мо ва ко ји
при па да ју ка те го ри ји НВО и њи хо во ускла ђи ва ње с про пи си ма

Европ ске уни је, утвр ђи ва ње кри те ри ју ма за оце ну ис пу ње но сти
усло ва за про из вод њу НВО, те де фи ни са ње усло ва и на чи на фор -
ми ра ња гру па ци је Од брам бе на ин ду стри ја Ср би је (ОИС), де фи ни -
са ње на чи на и ни воа стра них ула га ња, по сту па ка при ва ти за ци је
про из во ђа ча НВО, као и на чи на ре ша ва ња дру штве ног ка пи та ла.

Је дан од кључ них ефе ка та но вог За ко на о про из вод њи и
про ме ту НВО је сте ус по ста вља ње ја чих кон трол них ме ха ни за ма
у обла сти про из вод ње и про ме та, што се по сти же озна ча ва њем
про из вод ње НВО као де лат но сти од стра те шког ин те ре са, као и
пре ци зни јим де фи ни са њем ра ни јих пој мо ва и уво ђе ња и раз ра де
но вих пој мо ва, чи ме ће се пре ва зи ћи не до у ми це ко је су се по ја -
вљи ва ле у прак си (свр ста ва ње у кон крет не гру пе НВО за по је ди -
не ка те го ри је сред ста ва ни је де цид но де фи ни са но по сто је ћим
за ко ном). Та ко ђе и де фи ни са ње овла шће ња, усло ва, кри те ри ју ма
и про це ду ра за из да ва ње до зво ле за про из вод њу на о ру жа ња и
вој не опре ме, во ђе ње еви ден ци је и из ве шта ва ње о истом, као и
окол но сти ма ко је до во де до од у зи ма ња до зво ле за про из вод њу,
за тим, де фи ни са ње оба ве за про из во ђа ча НВО за спро во ђе ње
ши ро ког ди ја па зо на без бед но сних ме ра у обла сти ма за шти те ин -
те лек ту ал не сво ји не и тај них по да та ка, за шти те и обез бе ђе ња
про из вод них ка па ци те та, без бед но сти и здра вља на ра ду, за шти -
те жи вот не сре ди не и за шти те од по жа ра у скла ду с од го ва ра ју -
ћим ре гу ла ти ва ма, те де фи ни са ње оста лих пра ва и оба ве за про -
из во ђа ча НВО у до ме ну очу ва ња, пре на ме не и за шти те про из -
вод них ка па ци те та, као и утвр ђи ва ње и оце њи ва ње уса гла ше но -
сти са стан дар ди ма и тех нич ким про пи си ма.

Ме ђу кључ ним ефек ти ма је сте и омо гу ћа ва ње кон тро ли са -
ног спро во ђе ња про це са стра них ула га ња у тех но ло шку и ин ду -
стриј ску ба зу Ре пу бли ке Ср би је, по себ но у оне тех но ло ги је ко је
не по сто је у Ср би ји, што је по стиг ну то де фи ни са њем усло ва и
огра ни че ња за стра на ула га ња у про из вод њу на о ру жа ња и вој не
опре ме у на шој зе мљи у дру гом де лу За ко на. Ста рим За ко ном о
про из вод њи и про ме ту на о ру жа ња и вој не опре ме ни је био уре -
ђен сег мент ко ји се од но си на стра но ула га ње, већ је то пи та ње
би ло ре гу ли са но За ко ном о стра ним ула га њи ма, ко јим је стра ни
ула гач био усло вљен да не мо же сте ћи пра во ве ћин ског уче шћа у
упра вља њу при вред ним дру штвом. 

Пре стан ком ва же ња За ко на о стра ним ула га њи ма 2015. го -
ди не (ка да је на сна гу сту пио За кон о ула га њи ма) ство ре на је јед -
на вр ста „прав ног ва ку у ма” по том пи та њу, од но сно ни су по сто ја -
ла огра ни че ња за стра не ула га че ка да је реч о про из вод њи и про -
ме ту НВО. Упра во из тог раз ло га би ло је нео п ход но да се тај део
де таљ ни је раз ра ди у но вом За ко ну о про из вод њи и про ме ту
НВО. Од ред ба ма но вог за ко на омо гу ће но је стра ном ула га чу да
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по ста не ве ћин ски вла сник ка пи та ла у при вред ном дру штву упи са -
ном у Ре ги стар прав них ли ца овла шће них за оба вља ње по сло ва
про из вод ње на о ру жа ња и вој не опре ме, чи ме се от кла ња смет ња
у по гле ду уче шћа стра ног ка пи та ла у упра вља њу дру штвом.

Из у зе так је на пра вљен код про из во ђа ча на о ру жа ња и вој не
опре ме ко ји при па да ју Гру па ци ји Од брам бе на ин ду стри ја Ср би -
је, где стра ни ка пи тал не мо же би ти ве ћин ски. За ко ном је не дво -
сми сле но де фи ни са но да др жав но вла сни штво у пред у зе ћу из
Гру па ци је ОИС не мо же па сти ис под 51 од сто.

Ту је и за шти та фа бри ка од брам бе не ин ду стри је у ве ћин ском
др жав ном вла сни штву кроз фор мал но фор ми ра ње Гру па ци је Од -
брам бе на ин ду стри ја Ср би је, од но сно оно што је у жар го ну по -
зна то као „др жав на на мен ска ин ду стри ја”, чи ме се ства ра ју мо -
гућ но сти да се при вред на дру штва ОИС, као др жав на пред у зе ћа
од стра те шког зна ча ја, мо гу шти ти ти до ма ћом ре гу ла ти вом, у гра -
ни ца ма утвр ђе ним Уста вом Ре пу бли ке Ср би је. На чин фор ми ра ња
и при пад но сти Гру па ци ји по себ но су де фи ни са ни у пе том де лу За -
ко на, где је та ко ђе де фи ни са но и мак си мал но уче шће стра ног ка -
пи та ла у пред у зе ћу ко је при па да Гру па ци ји ОИС на 49 од сто, при
че му је по је ди нач но уче шће мак си мал но 15 од сто. Ви си на до ма -
ћег (при ват ног) ка пи та ла у пред у зе ћу из Гру па ци је ОИС ни је по -
себ но огра ни че на За ко ном, али са мо при па да ње Гру па ци ји ОИС
под ра зу ме ва да се очу ва ве ћин ско др жав но вла сни штво, јер је за -
ко ном не дво сми сле но де фи ни са но да др жав но вла сни штво у
пред у зе ћу ко је при па да Гру па ци ји ОИС не мо же па сти ис под 51
од сто, што је стра те шки ин те рес др жа ве. Фор ми ра њем Гру па ци -
је ОИС по сти же се и ве ћи сте пен удру жи ва ња фа бри ка у окви ру
Гру па ци је и ства ра ње прет по став ки за осва ја ње и из ра ду сло же -
них бор бе них плат фор ми, чи ме се знат но по ве ћа ва ју опе ра тив не
спо соб но сти Вој ске Ср би је и ја ча ју из во зне ре фе рен це.

Ве ћи ни во ин ве сти ци о них ула га ња у фа бри ке ОИС и по ве ћа -
ње про из вод ног и из во зног по тен ци ја ла од брам бе не ин ду стри је
ће бити обезбеђени кроз спро во ђење Про гра ма раз во ја пред у зе -
ћа Гру па ци је ОИС, као и Про гра ма раз во ја це ло куп не од брам бе не
тех но ло шке и ин ду стриј ске ба зе Ре пу бли ке Ср би је, чије
доношење од стра не Вла де је дефинисано новим законом.

Циљ пр вог про гра ма је сте утвр ђи ва ње по тре ба за ула га њем
у раз вој од брам бе них тех но ло ги ја и ин ве сти ци о на ула га ња у по -
сто је ће ка па ци те те про из во ђа ча на о ру жа ња и вој не опре ме ко ји
при па да ју Гру па ци ји ОИС. Циљ дру гог про гра ма је из ра да тех но -
ло шких ма па по тре ба за од брам бе ним и ба зич ним (ге не рич ким)
тех но ло ги ја ма ко ји ма се по ди же тех но ло шки ни во свих оста лих
про из во ђа ча на о ру жа ња и вој не опре ме и њи хо вих ко о пе ра на та,
као и при вре де Ср би је у це ли ни.

Је дан од кључ них ефе ка та но вог За ко на је сте и ре ша ва ње ду -
го го ди шњег про бле ма дру штве ног ка пи та ла у фа бри ка ма ко је по -
слу ју с ве ћин ским др жав ним ка пи та лом.

Из За ко на о при ва ти за ци ји (члан 3. став 3) из у зе та су при -
вред на дру штва ко ја се ба ве про из вод њом на о ру жа ња и вој не
опре ме, осим у слу ча је ви ма у ко ји ма је пред ви ђе на при ме на тог
за ко на. Та ме ра им пле мен ти ра на је у За кон о при ва ти за ци ји на
пред лог Ми ни стар ства од бра не ра ди кон тро ли са не при ва ти за ци -
је свих про из во ђа ча НВО и за шти те њи хо вих про из вод них ка па -
ци те та до ис пу ње ња усло ва ко ји ма се обез бе ђу је пот пу на кон тро -
ла про це са про из вод ње на о ру жа ња и вој не опре ме, а што се по -
сти же упра во овим за ко ном.

За ко ном је де фи ни са но да се при ва ти за ци ја др жав ног ка пи -
та ла код про из во ђа ча НВО по кре ће ини ци ја ти вом Вла де, а по
пред ло гу Ми ни стар ства од бра не, уз огра ни че ња у сми слу ви си не
стра ног ка пи та ла у вла сни штву. Исто та ко ре гу ли ше се да Ре пу -
бли ка Ср би ја „по др жа ви” дру штве ни ка пи тал у пред у зе ћи ма, ко ја
су у са ста ву Гру па ци је ОИС. При то ме, за вред ност пре у зе тог дру -
штве ног ка пи та ла Ср би ја је у оба ве зи да ин ве сти ра у раз вој ка па -
ци те та за про из вод њу на о ру жа ња и вој не опре ме ми ни мал но у
вред но сти пре у зе тог дру штве ног ка пи та ла. То је свр сис ход но из
два раз ло га. Пр во, ко нач но се ре ша ва ста тус дру штве ног ка пи та -
ла и дру го, мак си ми зи ран је удео ка пи та ла Ре пу бли ке у пред у зе -
ћи ма ко ја при па да ју Гру па ци ји ОИС (у по је ди ним дру штви ма тре -
нут ни про це нат ка пи та ла ко ји је у ди рект ном вла сни штву Ре пу -
бли ке Ср би је је ис под 50 од сто).

По ред то га ва жан ефе кат оства рен је и ства ра њем прет по -
став ки за пот пу но ре ша ва ње ду го ва фа бри ка ОИС пре ма др жав -
ним по ве ри о ци ма из ра ни јих го ди на кроз оба ве зну кон вер зи ју
глав ни це ду га и от пис ка ма те, до но ше њем од лу ке Вла де на осно -
ву ко је ће др жав ни по ве ри о ци (бли же де фи ни са ни За ко ном о при -
ва ти за ци ји) кон вер то ва ти по тра жи ва ња по осно ву глав ни це са
ста њем на дан 31. де цем бра 2016. и от пи са ти дуг по осно ву ка ма -
та про из во ђа чу на о ру жа ња и вој не опре ме ко ји при па да Гру па ци -
ји. Ти ме се ства ра ју усло ви за пот пу но за о кру жи ва ње про це са фи -
нан сиј ске кон со ли да ци је пред у зе ћа ОИС, ко ји је Вла да за по че ла
2013. го ди не.

На кра ју, де фи ни са ни су усло ви про ме та НВО (ку по ви не,
про да је и по сло ва у ве зи са њи ма) из ме ђу су бје ка та у зе мљи (про -
из во ђа чи, овла шће ни тр гов ци и др жав ни ор га ни), с об зи ром на то
да је спољ но тр го вин ски про мет пред мет За ко на о из во зу и уво зу
на о ру жа ња и вој не опре ме и За ко на о из во зу и уво зу ро бе дво -
стру ке на ме не. Зна чај на но ви на у том де лу је сте да Ми ни стар -
ство од бра не мо же ку по ва ти и про да ва ти на о ру жа ње и вој ну
опре му у зе мљи и ино стран ству, чи ме се знат но по јед но ста вљу ју
про це ду ре опре ма ња и про да је ви шко ва НВО. ƒ

Ду шан ГЛИ ШИЋ
Мир ја на КР СТО ВИЋ
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